

# 加强农业技术推广推进农业现代化的措施研究

西藏山南市贡嘎县昌果乡人民政府农牧综合服务中心 格桑曲珍

**摘要:** 自古至今, 农业在我国经济发展中都占据着至关重要的地位, 能够增加国民经济收入与提升人们的生活水平, 而推广农业技术能够为农业发展提供充足的保障与动力, 从而能够加快实现农业现代化。

**关键词:** 农业技术推广; 农业现代化; 发展措施

一直以来, 农业都能够为经济发展提供最为基础的保障, 粮食能够为人类提供源源不断的能量, 只有充分保证农业的可持续发展, 才能解决人们的温饱问题, 致力于人们日常生活的改善。基于此, 需要积极地发展现代农业, 通过推广农业技术来增加农产品产量, 从而才能有效满足人口大国的需要。

## 一、农业技术推广的现状及其意义

### (一) 推广现状

1. 农技推广人员素质普遍较低。对于基层农技推广人员而言, 很少有机会参与各种培训活动, 多数人员知识面较为狭窄, 不能及时更新知识, 不能满足现代化农业的发展, 即高产创建、多熟制度种植模式、种植特色农作物和设施农业生产标准化。同时, 农技推广部门内部管理制度缺失有效性, 在各项议事日程中不能纳入提升农技人员的综合素质。

2. 缺乏推广经费, 基础条件差。根据调查发现, 基层农技推广缺少社会组织的农机推广机构, 许多机构的资产为零。究其原因主要有三点, 一是长期缺少国家、政府的经费扶持与基础设施投入; 二是许多生产厂家不能严格按照规划认真落实; 三是自我发展能力不足, 不具备市场经济意识, 缺乏自我生存能力。

3. 不能充分认识农技推广工作。一方面, 不能正确认识农技推广体系的作用。在农业、农村经济的发展进入新阶段以后, 就会改变农产品的市场供需关系, 不重视关键性农业问题、农技推广体系的构建。另一方面, 不能正确认识新型农机推广体系。片面认为该体系的建设在于推广机构的全面市场化, 由此会改变推广机构的体制, 对于农技推广十分不利。

### (二) 强化农技推广的意义

当下, 我国现代化农业获得快速发展, 由此为整个社会经济的发展提供了强有力的推动力。随着科学技术的发展与进步, 增强了农业生产工具的先进性, 这对于生产力不足的解决十分有效, 也能够创造良好的农业收益, 增加农民收入。推广农业技术看似简单, 但是实际操作会难免会遇到这样或那样的阻碍。为此, 需要工作人员掌握农业生产基础知识, 确保所制定的方案具有科学性、合理性与切实可行性; 农民掌握一定农业技术并具备现代化意识。

## 二、农业现代化的概念与特点概述

### (一) 概念

所谓农业现代化主要是传统农业转化为现代农业的一种过程与手段, 过程中可以用现代工业、科技、经济管理方法武装起来, 不断提高农业生产力, 能够逐渐达到世界先进水平, 实现这个转化过程就称之为农业现代化农业。换言之, 农业现代化不仅是一种过程也是一种手段。

### (二) 特点

农业生成设施日渐完善与优化。在现代化农业发展阶段, 需不断强化与完善农业生产中基础生产的实施, 建立能够满足现代农业发展所需的水利工程, 促进农业灌溉效率的提高, 从而能够不断提高农业经济效益。

有机结合现代农业技术与管理。在现代化农业生产、经营与发展过程中, 为提升农业生产效率, 农业部门与生产者需有机结合农业技术、管理, 由此能够充分保证农产品质量并提高其生产效率。此外, 将运输包装技术应用到现代农业发展中, 可提供充足

的支持来促进现代化农业的发展。

## 三、加强农业技术推广推进农业现代化的有效措施

### (一) 创新农机推广方式

现如今, 随着科学技术的发展, 我们已经进入信息化时代, 在互联网帮助下人们可快速的传递与获取各种信息, 其具有较高的传播性能。农业技术在推广过程中, 为提高推广效率就需要充分借助“互联网+农业”模式, 且在短时间内能够快速有效地整合各种农业信息, 可更好的接受与传递相关农业信息。与此同时, 在农业生产过程中能够增强技术研发者、推广者、使用者之间的密切联系, 在推广、使用各种技术的过程中进行不断地创新。此外, 通过创新农业推广方式能够有效地节约成本, 减少技术推广环节并缩短推广实践, 在农业经营发展中能够不断提高科技成果的转换率; 避免因缺少资金而暂停推广的局面, 可实现对农业资源的有效节约, 为农业现代化发展打下坚实的基础。

### (二) 重视农业信息化技术人才的培养

人才作为技术的主要推广者与改进者, 重视建设与培养人才对于更好的农业信息技术至关重要。在建设人才队伍时, 不断提高农业人员的技术水平, 掌握更加扎实的专业知识, 更重视如何提升他们的实践技能; 定期组织农业技术人才, 积极开展信息技术方面的培训工作, 更好的使用现代化信息技术; 关于技术人才, 其福利待遇需要适当的提升, 以此确保在农业技术推广过程中吸引更多农业方面的技术型人才; 为提升人才技能水平, 调动他们的工作积极性与主动性, 建立科学合理地考评模式至关重要, 在此基础上进行不断优化, 制定科学的激励政策, 如此可将农业工作者对于工作的热情充分激发出来。

### (三) 加大推广资金投入

为更好地推广农业技术, 就需要获得充足的资金支持。基于此, 政府部门需要重视农业专项资金的投入, 为农业人员推广技术工作提供充足的资金知识, 如此才能顺利、有效地推广农业技术。与此同时, 对于农业种植大户提供一系列有偿服务, 为种植业者开展农业生产提供一定帮助, 并且用一定资金当作报酬, 在农业技术推广中更好的使用这些资金报酬, 如此有助于政府投入的显著降低。

### (四) 建立专业的农业技术推广机构与完善推广职能

针对农技推广机构, 因存在较多人员且职能分散, 在强化推广机构的服务职能时需要严格按照实际情况, 促进其综合服务水平的不断提高, 确保所建立的推广队伍具有更好的素质与水平, 在短时间之内快速集成各种种类、反应迅速的技术读物。与此同时, 认真整合各种农技推广资源, 及时清除那些对于工作不认真、综合素质较低的人员, 将更多更优秀的人才吸纳进来, 在财政支持下提高农技人员的独立待遇, 从而能够取得良好的工作成效。

### (五) 创新推广策略

传统农业技术在推广过程中需要接受行政手段的干预, 由此会对工作成效造成一定影响。为此, 需要结合农业发展步伐, 侧重于研究与开发农业科技, 重视整体效益。从对于工作质量的单一追求逐渐转变为如何提高工作质量, 对农技推广工作进行科学的调整与转变, 在此基础上更好的优化与调整农业产业结构, 从而能够为建设、发展现代化农业提供有效地途径。

除此之外，需要重视农技推广体系的建立与健全。积极聘用水平高、综合素质高的专业人才，改变传统退关理念，树立正确市场意识，开展主动式学习，真正能够服务农民生产活动；建立一定奖惩制度，关于人员工作情况需要严格按照一定制度进行考核，针对工作成效突出的员工给予精神、物质的双重奖励，反之需要严厉惩罚工作态度不严谨的员工；有机结合员工激励制度与农技推广考核机制，成立专项推广基金并形成完整的推广机制；积极地做好员工培训工作，在政府财政支持下，投入多种资金。

通过推广农业技术能够为现代农业的发展创造一定条件，也能够促进农业经济的不断进步，实现农业现代化目标，为此相关部门需要高度重视农技的推广与使用，确保能够在现代化农业中将更大的价值发挥出来。综上所述，本文系统的介绍农业技术推广的现状与意义，明确指明了现代化农业的概念与特点，在此基础上经过深入的分析与思考，就如何推广农业技术发展现代化农业而专门提出了几点建设性意见与措施，由此极大地促进了现代农业的发展。

#### 参考文献：

[1] 罗达龙. 加强农业技术推广促进农业现代化发展的措施研究[J]. 乡村科技, 2017(35): 19-20.

[2] 常梦恬, 师敏. 加强农业技术推广, 促进农业现代化发展的措施研

究[J]. 乡村科技, 2018, No.174(06): 45-48.

[3] 范振宇. 新时期农业新技术推广工作的问题及对策[J]. 农民致富之友, 2019(9): 228.

作者简介：格桑曲珍（1990—5）女，大学本科，初级助理农艺师，乡镇农牧综合服务中心主任。